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Esityksen sisaltd

» Syntyvyyden kehitys ja ennustamisen vaikeus
* Matala syntyvyys: perhe, kansantalous ja julkinen talous

* Kestavyysvaje

.l * Johtopaatoksia
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Lapsia vuonna 2040 tekevat ovat jo syntyneet

Alle 1-vuotiaat: Tilastokeskuksen ennusteet
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Nyt syntyneet pienet ikaluokat tydelamaan 2040-luvulla

Tyoikainen vaesto: Tilastokeskuksen ennusteet
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Vanhuspalvelujen tydontekijaongelma

Tyoikainen ja 80+ vaesto, TK ennuste 2019

— 15-64 vuotiaat (ast. vas.) == 80+ vuotiaat (ast. oik.)
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Miten pysyva kokonaishedelmallisyyden lasku vaikuttaa
talouteen?

* Ensimmaiset 20 vuotta
e Perhe: aikaa ja rahaa vapautuu muihin tarkoituksiin
e Kansantalous: kulutusrakenne muuttuu, tydvoimaa enemman
 Julkinen talous: sote-, paivahoito- ja koulutusmenot vahenevat

e Sen jalkeen
* Perhe: lapsia syntyy edelleen vahan

* Kansantalous: yritysten sopeuduttava pienempaan kotimaiseen kysyntaan
ja tyovoimaan. Jatkuva skaalautuminen pienemmaksi kotimarkkinoilla,
laajeneminen ulkomailla, automatisaatio.

* Julkinen talous: maksu- ja verotulot vahenevat enemman kuin menot,

kestavyysvaje, palvelut vanhuspainotteisiksi, tydovoimaongelmia, infraa
”liikaa” ja vaarissa paikoissa

* Sukupolvien valinen tasa-arvo heikkenee hyvinvointivaltiossa



Kansantalouden investointiasteen yhteys vaestokehitykseen

investoinnit/bkt, vaestokehityksestd johtuva kumulatiivinen muutos
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Tyel-maksuun mittava nousupaine
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Syntyvyys ja kestavyysvaje

e Kun (pysyvasti) matala syntyvyys ensin kohentaa julkista taloutta ja
myohemmin heikentaa sita (pysyvasti), kestavyyslaskelman
aikahorisontti vaikuttaa olennaisesti vajeen suuruuteen

* Etlan arvio ikaantymisesta johtuvalle kestavyysvajeelle eri
laskentahorisonteilla ja vaestoennusteilla:

B T T T

2015 1,70
2018 1,45 1,7 2,8
2019 1,35 1,6 3,0
2019 (hoiva VM) 1,35 2,2 4,0



Terveys ja toimintakyky ja kestavyysvaje

 Mydhaisen idan terveys- ja hoivakustannukset voidaan jakaa ikaan liittyviin ja
kuolemanlaheisyyteen liittyviin

 Elinikien pidentyessa kuoleman laheisyyden kustannukset lykkaantyvat.
Etlan kestavyysvaje ottaa taman huomioon

* VM kayttaa komission oletusta, jossa puolet lisavuosista on terveita ja
toimintakykyisia

* Kestavyysvaje on VM:n tavalla laskettuna 0,6 — 1 %-yksikk6a
(1,4 - 2,3 mrd. €) suurempi




Enta jos syntyvyyden lasku on valiaikainen?

Esimerkki: matala syntyvyys kestaa 20 vuotta ja palautuu sen jalkeen
ennalleen

* Ensimmaiset 20 vuotta vaikutukset samanlaiset kuin pysyvassa
muutoksessa

* Seuraavat 60 vuotta tyovoima on pienempi

e Kun pienet ikdluokat tulevat eldakeikdan, elakemeno/palkkasumma
pienenee ja kun lisaantyneen palvelutarpeen vuodet koittavat,
julkinen tyovoima ja palvelumenot vahenevat

* Pienten ikaluokkien kuoltua kokonaan noin 120 vuoden paasta
ollaan palattu alkutilanteeseen



Johtopaatoksia

* Vaestdennusteisiin luotetaan yleensa liikaa, mutta jo toteutuneella
syntyvyydella on kauaskantoiset seuraukset tulevaan tyévoiman maaraan

 Julkiseen talouteen on syntymassa 20 vuoden aikahorisontilla saastoja.
Niilla pitdisi kasvattaa nettovarallisuutta, jotta sen jalkeen tuleva verojen
korotuspaine jaisi pienemmaksi

e Syntyvyyteen on vaikea vaikuttaa. Kotoutuksen kustannukset on

hyvaksyttava pysyvana menona samalla tavoin kuin perhepolitiikan
kustannukset.
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